

新加坡精细化和开放式高职教育特色的思考

杨晓珍，史子木
(浙江工贸职业技术学院，浙江 温州 325003)

摘要：针对新加坡的多民族融合，劳动力资源稀缺和产业结构单一等特征，其职业教育呈现出精细化和开放式的特点，具体表现在人才培养定位精准，国际化办学程度高，注重学生自主性培养。与之相较，中国的职业教育同质化问题仍未有效解决，特色办学仍是今后一段时间需努力探索的重点。

关键词：职业教育；人才定位；国际化；开放办学

中图分类号：G710；C961 文献标识码：A 文章编号：1672-0105(2018)02-0039-03

Study on the Features of Refinement and Opening Education of Singapore Higher Vocational Education

YANG Xiao-zhen, SHI Zi-mu
(Zhejiang Industry & Trade Vocational College, Wenzhou, 325003, China)

Abstract: Singapore is a multi-ethnic country with scarce labor forces, and single industrial structure, the vocational education appears with character of refinement and opening, as demonstrated by the precise orientation of talent training, high degree of education internationalization and emphasizing autonomous cultivation. By contrast, homogenization vocational education of China has still not been solved effectively, and exploration characteristic schooling needs further study in the future.

Key Words: vocational education; talent orientation; internationalization; open education

由于语言相通，文化相同，地理位置相近的原因，新加坡一直是我国职业教育学习的样本之一。近年来国内高职院校教师前往新加坡学习交流日渐频繁，从教育部到各地方教育系统陆续开展了不同层次的培训项目和学历进修项目，两国职业教育比较研究已初具规模^[1]。新加坡仅相当于一个我国中等城市的人口规模，相较于我国在整体教育的规模、总体的量和目标的复杂性，两者不在一个层级，不能进行笼统的对比分析。职业院校主要定位是服务当地经济产业，以一个城市或者区域内的职业教育为考量，参照新加坡的人才培养目标定位和微观教育教学层面的特色，具有一定的借鉴意义^[2]。

一、新加坡的社会和产业背景

(一) 产业结构相对单一

新加坡总人口560万，国土面积720平方公里，相当于中国的一个中等地级市规模，虽然同样也是以华人为主所建立的国家，然而无论从经济结构还是产业规模与我国有着显著的不同。加上基础资源匮乏，产业结构单一，因此社会所需人才的专业范围相对集中。

(二) 产业附加值高

新加坡地处马六甲海峡，是连接太平洋和印度洋的枢纽，具有地理位置上的优越性，因此，优先发展了港口运输业，并利用海运便利开发了炼油产

收稿日期：2018-03-16

作者简介：杨晓珍，女，浙江温州人，浙江工贸职业技术学院讲师，硕士，主要研究方向：职业教育；史子木，男，浙江温州人，浙江工贸职业技术学院副教授，博士，主要研究方向：职业教育。

业。同时作为亚洲大陆和海洋的支点，离岸资本发达，具备了金融中心的地位，再加上旅游产业，形成了四大高附加值支柱产业。而农、林、轻工等附加值低产品都依赖进口。这也意味着新加坡的就业集中在附加值高的产业。

（三）劳动力紧缺

新加坡本地生育率仅为0.8%，位列全球倒数第一。每年出生人口仅为4.5万人，在就业市场上存在较大的劳动力缺口。因此政府采取了对外引进劳动力和延长退休年级两项政策缓解劳动力不足的情况。

二、新加坡高等教育的主要特点

针对新加坡社会经济结构的特点，高等教育呈现出以下的主要特点。

（一）职业教育国际化

新加坡现有8所公办高校，招生规模远大于新出生人口。因此，通过教育国际化吸收留学生是新加坡高等教育的生存和发展的基石，同时实行了以减免留学生学费换取毕业后的留新工作的政策，将教育国际化提升到国家人才政策的高度，教育国际化也为新加坡社会注入了巨大的活力^[3]。

教育国际化在高等职业教育体现在三个方面。引进国际留学生和师资，形成了多种族和多元文化交融的校园文化；提供在校学生大量的交流访学机会，培养国际化视野；注重科研的国际化。通过吸收国外访问学者，项目化招聘研究人员，积累科研成果，以量变促进质变。

（二）精准职业教育人才定位

新加坡的经济产业结构单一，需要的岗位少，专业种类集中，人才比较容易的对应到具体的岗位需求。加上地域狭小，人才的流动性有限，就业的专业对口率高。因此，学校从培养目标制定到课堂教学，都有清晰的目标和路径，可以精准定位到具体职业技能。做到课堂教学和实践教学所学的知识点和技能与工作所需一一对应。学校和老师的教学实现教学目标的精细化程度高，培养难度降低很多。对应中国的职业教育，以就业为导向的教育培养所面临的情况远复杂的多。

（三）开放式教学

新加坡本身是多种族混合的社会，加上数量庞

大的国际学生群体，因此在校园中处处体现多元文化。同一个班级中有着不同族群和肤色的人，由于教育基础和成长背景有着较大差异性，因此，在课堂教学中，教师较多采用问题导向法或者分组讨论等开放式方法，注重学生的学习自主性培养^[4]。由不同文化之间的交流碰撞，易于学生视野开阔，在比较中互相学习，但是往往教学难度和深度不如中国的高等教育。

（四）注重环境育人

新加坡高等教育在校园设施和环境育人方面做的相当成功。开放校园设施，在校园规划各方面体现以学生为本的理念，并落实在细节处。每一个分院，每一栋楼充分利用场地，做学生活动和学习场所，布置好网络和电源接口，便于学生学习研讨。校园中分布着大小不等的图书馆10余间，学生可就近自习，也深受欢迎。学校的公共设施使用主体是学生，开放设施既营造了浓厚的学习氛围，又体现学生是学校真正主人的观念。

三、启示和思考

（一）坚持开放式办学，走国际化道路

开放式办学是新加坡高等教育的活力源泉和重要特色。当今世界教育发达国家，均对于本国高等教育的国际化引进和输出的高度重视。开放式办学的益处归纳为三点。第一，鼓励师生以访学、交换等方式“走出去”，拓宽全球化视野，在学位认证、学分互认等方面开展国际合作，对标国际化课程体系标准，提升教学水平；第二，通过引入国际化师资和学生，注入办学活力，同时为全国生源数量整体下降趋势做准备；第三，以国际化开放式办学为抓手，促进教学管理水平和整体办学实力的提升，“引进来”和“走出去”犹如两泉活水冲击原来稳固的教学形态，使得办学过程中的沉珂和弊病浮现，外部环境改变倒逼内部改革，有利于学校推动教学改革。

建立好质量保障体系和教学管理系统是开放式办学顺利进行的前提。建立有效准确的教学评估反馈系统，监督开放办学质量，切实提高办学水平的关键环节。教学质量保证系统应包括督导、同行教师、学生和社会的多方评价值，并具有同中方和外方教师及时反馈调整的有效沟通渠道。此外，从管理的科学性和学生的便利性考虑，必须建立教学服

务管理系统,将信息披露、常规手续、师生服务等通过网络沟通和办理,通过校园信息化水平提升落实“最多跑一趟”的管理目标,与国际接轨。

(二) 精准定位教学目标,重组课堂教学

精准定位教学目标是指在培养方案制定上目标明确,更加精细化,要有发展的眼光。尤其是在经济社会高速发展的今天,新职业的出现和旧职业的消亡加速,很难要求学生终生从事于特定的职业。伴随着新技术的涌现,知识淘汰率很高,反应在教学上的精准定位就会导致过分纠结于技术细节,一旦新技术出现淘汰旧有体系,所学知识就作废了。因此在兼顾人才培养定位精准性和未来的发展趋势上需要取得一个平衡。

我们在重组教学组织时,要以教学目标为导向选择合适的方式,并把握时间和进程,不能本末倒置。以问题导向法为例。有利于教师和学生明确教学目的和技能应用。对教师而言,常常过于纠缠知识点的细节、发展历史等而忽略了单个知识点在学科中的地位,以及如何应用。学生通常也只是机械地了解和记忆。通过问题为导向,既让教师找到教学重点,又给学生指明方向,有助于自主学习习惯的养成。

(三) 建立特色教学品牌,重视环境育人

新加坡高职教育无论是从总体的量还是面临的

情况复杂度,都无法与我国相提并论。中国地缘广阔,产业结构完整而复杂,地区之间的经济社会状况有着较大差别,职业院校面临的人才培养定位和社会服务侧重点不尽相同,找到自己的职业教育特色定位就显得尤为重要。从学校到二级部门都需根据环境资源和已有条件确立好发展定位。定位不应该来源于教育管理部门,而是自下而上的找好办学特色。根据区域特征和自身条件来确定特色办学目标,并将这个定位落实在具体行动中,在各项事业中处处体现,形成品牌。

职业院校教育的发力点,多集中在课堂教学,多年以来课堂教学改革为抓手提升人才培养质量取得了良好的效果,教学部门和任课老师高度重视课堂教学质量。想在课堂教学方面继续加大力度,对人才培养提升的潜力有限。而在环境育人方面,我们意识的和做的事情不多,应该说有很大的提升空间。如何通过环境营造,对学生的道德品质、行为规范进行潜移默化的影响,将思政教育和校园环境有效融合,让教室、图书馆、实验室真正对学生开放,结合系列活动提升学生学习兴趣,培养自主学习习惯,是更加符合现代教育的发展趋势。在知识获取如此便利,技术日新月异的当下,封闭的课堂教学已经承担不起全部的教学责任。营造育人环境,开放的校园设施,让每位学生自主的成长。

参考文献:

- [1] 牛红军,王立晖,孙昊,等.新加坡职业教育发展现状及对我国的启示[J].教育评论,2014(4):162.
- [2] 宋立峰,朱秀.近二十年国内新加坡职业教育研究综述[J].当代教育论坛,2016(275):50.
- [3] 彭蝶飞,李永贤,苏胜.新加坡高等教育的国际化视野解析[J].中国成人教育,2017(21):111.
- [4] 林志华.新加坡高职教育人才培养模式的特点及借鉴意义[J].考试周刊,2014(68):18.

(责任编辑:邱开金)